

КГВ



Калужские Губернские ВѢдомости

БОРОВСК • ЖУКОВ • МАЛОЯРОСЛАВЕЦ • МЕДЫНЬ • ТАРУСА

ПЕРЕЙТИ РЕКУ ПРЕТКНОВЕНИЯ

В деревне Глухово Медынского района
возобновлено строительство
уличного газопровода



Газораспределительная станция в Глухове.

Сегодня, кажется, практически все поселения региона, большие и малые, обеспечены природным газом. Однако есть еще на карте нашей области жилые пункты, которые до сих пор лишь мечтают о настоящем домашнем тепле. Так, деревня Глухово, как и соседние Ивановское, Троицкое, Алешино, Федоровка, ожидала своей очереди на газификацию почти два десятка лет. А причиной такой временной петли, как ни странно, стала обыкновенная река.

Фото автора и Александра СИМУКОВА.

окончание на стр. 2

Межрайонное
информационно-аналитическое издание

Издается с 5 апреля 2019 года.
Учредитель и издатель
ГБУ КО «Издательский дом «КГВ».
Выходит один раз в неделю.

16+

21 октября 2022 года, пятница.
№ 40(177).
Распространяется бесплатно.
<http://kgvinfo.ru>

● ЧТО НОВОГО, СОСЕДИ? Боровский район

Участковый ОМВД по Боровскому району примет участие в финале Всероссийского конкурса «Народный участковый–2022». По итогам регионального этапа Ризван Мегомедкадиев стал победителем. Судьями в этом конкурсе являются жители, которые могут проголосовать за участкового, обслуживающего их территорию, если считают его работу добросовестной и результативной. За Ризвана Аликадиевича проголосовали больше трех тысяч человек, это и обеспечило его выход в финальный этап профессиональных соревнований.

Жуковский район

Библиотекарь города Белоусова Наталья Семенова отметила 70-летний юбилей. Поздравить ее с праздником пришли представители власти района и города, коллеги из библиотек соседних городов и сел, читатели, поэты местных литературных объединений и жители. Сотрудники храма книг поведали историю библиотеки, включая интересные факты и самые значимые моменты в работе. Местные авторы, чьи стихи издаются на базе библиотеки, представили гостям праздника свои творческие номера. К этой знаменательной дате был приурочен новый 10-й сборник – поэтический альманах «Галактика-10».

Малоярославецкий район

По итогам второго турнира Борцовской лиги Поддубного два спортсмена из Малоярославецкой спортивной школы заняли призовые места. Соревнования, в которых принимали участие сильнейшие российские борцы, состоялись в середине октября в Москве. Алексей Сорокин занял второе место в весовой категории до 23 кг, а Леонид Сорокин – третье в весовой категории до 57 кг. Тренируются юные спортсмены у Андрея Качмазова.

Медынский район

Сотрудники городского Дома культуры посетили центр медико-социального ухода «Милосердие». В рамках выездного концерта «Закружилась в небе осень» для пожилых людей прозвучали популярные песни о родном крае, любви и осени. Зрители не только подпевали артистам, но и с радостью приняли участие в танцах под известные мелодии.

Тарусский район

Школьники Тарусского района пишут письма защитникам Родины, воюющим сейчас в зоне СВО. Такие весточки с детскими пожеланиями солдаты, как правило, бережно хранят и носят с собой. Трогательные детские послания с обращением «Дорогой солдат» дошли до передовой. Военнослужащий Российской армии прочитал в эфире два письма. Их написали второклассница Софья Рогина и шестиклассник Ярослав Геращенко. «Мы ждем тебя, ты наш герой», – написано детским почерком на листе, сложенном треугольником полевой почты. Ребята желают бойцам победы, удачи и скорейшего возвращения домой.

ПЕРЕЙТИ РЕКУ ПРЕТКНОВЕНИЯ



Сейчас идет второй этап строительства уличных газопроводов. Работы в деревнях Глухово и Ивановское практически завершены. Сегодня специалисты подрядной организации «КалугаГазСтрой» ведут прокладку газопровода низкого давления в деревне Троицкое. Если погода не подведет, то к концу октября должны все закончить.

С прокладкой межпоселкового газопровода возникали проблемы. Например, несколько раз приходилось вносить корректировки в трассу, так как собственники земель не давали согласия на проведение на их участках работ. Теперь все эти вопросы урегулированы, документы оформлены.

Александр СИМУКОВ,
глава администрации Глуховского сельского поселения.

Окончание.
Начало на 1-й стр.

Лужа под замком

Вообще эпопея с глуховской недогазификацией началась еще в далеком 2005 году, когда только стартовала программа обеспечения природным газом населенных пунктов нашей области. Именно тогда были посажены первые семена веры глуховчан в то, что каждый деревенский дом наполнится теплом от голубого топлива. Однако сроки постройки нового газопровода и к центральной усадьбе, и к окрестным поселкам неоднократно переносились по разным причинам, в том числе и из-за проволочек с госэкспертизой проектной документации.

А ведь Глухово – деревня с постоянным населением, где целые семьи проживают всесезонно и круглогодично. Когда надежды на доступ к газу (а значит, и к теплу) у глуховцев начали постепенно таять, начался «письменный футбол» – жители селения вступили в бесконечную переписку с различного рода инстанциями. В конце концов в 2017 году все-таки был дан старт сооружению топливопровода и в этой части Медынского района: новая газовая трасса общей протяженностью 13 км должна была соединить Федоровку, Ивановское, Троицкое, Алешино и само Глухово в одну систему. И все бы так и произошло, если бы внезапно на пути трубы не оказалась непредолимой преградой река Лужа.



Долгое время берега этого водотока рассматривались как земли населенного пункта. С введением же в 2015 году новой классификации особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Лужа, поменяв статус, попала под действие Закона «Об особо охраняемых природных территориях». Принятый еще в 1995 году и претерпевший с тех пор не одну редакцию, этот законопроект не разрешал любое строительство, в том числе раз-

мещение газопровода, в границах таких объектов. Исключения, правда, допускались в особых случаях, установленных органом государственной власти, присвоившим статус ООПТ. Но Лужу такие «поблажки» почему-то обходили стороной, а потому река стала настоящим камнем преткновения для доступа природного газа к селениям Медынского района. При этом в самом Глухово к тому времени уже была установлена га-



зораспределительная станция, а к жилым домам в Троицком и Ивановском местами протянуты трубы. И вплоть до текущего года все эти разрозненные участки неработающей технологической системы оставались лишь памятником цивилизации, так и не достигшей этих краев.

Пути брода

В середине прошлого года в региональный Закон «Об особо охраняемых природных территориях» все-таки были внесены долгожданные поправки. Новые пункты теперь официально регулируют строительство линейных объектов на землях, относящихся к ООПТ. В частности, на подобных территориях определяются зоны, где можно прокладывать коммуникации, вести газ или водопровод, а где любые работы под запретом. Для каждого природного объекта такое зонирование проводится отдельно и с учетом всех факторов.

Вот так глуховское дело сдвинулось с глухой точки: в ближайшем будущем между поселениями будет оборудовано около 4000 метров газотрассы.

Глуховский прецедент стал одним из ряда подобных дел, вскрывших несовершенство законодательной базы региона в отношении особо охраняемых природных территорий. В Медынском районе с такими же проблемами в свое время сталкивались и егорьевцы, и жители райцентра, решившие затеять строительство вблизи реки Медынки. Тектонических сдвигов в сложившейся ситуации и решения глуховской проблемы удалось достичь благодаря совместным активным действиям жителей поселения и содействию на всех этапах администрации Медынского района.

Разумеется, работы по газификации Глухово и соседних деревень пока еще не завершены, но, по информации областного министерства строительства и ЖКХ, в 2023 году эти жилые пункты будут наконец подключены к газопроводу высокого давления. А значит, светлое и теплое будущее снова становится реальностью.

Виталий РОСТ.
Фото автора и Александра СИМУКОВА.

Состоялось очередное заседание рабочей группы партийного проекта «Российское село»

Этот проект партии «Единая Россия» в нашей области уже давно доказал свою эффективность. Координирует его работу депутат Законодательного Собрания, директор Калужского НИИСХ Владимир Мазуров. В состав рабочей группы входят депутаты, руководители сельхозпроизводств, представители исполнительной власти, общественные деятели.

Из класса – в агрономы

Очередное заседание по партийному проекту было посвящено деятельности аграрных классов области, результатам реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий». По этим вопросам с докладами выступила заместитель министра сельского хозяйства области Наталья Огородникова.

Что касается агроклассов, то они в нашем регионе появились еще более десяти лет назад, став одними из первых в стране. Это направление напрямую связано с профориентационной работой.

● ЦИФРЫ

Сегодня в регионе успешно действуют

**65 агроклассов и
16 агрогрупп при школах.**

В минувшем году был только 41 аграрный класс. Это говорит о возросшей популярности агробизнеса у молодежи.

Многие выпускники агроклассов поступают в аграрные вузы и колледжи, закрепляются на селе.

Второй год подряд агроклассы принимают участие в творческом конкурсе министерства сельского хозяйства области «Я живу в селе». Сейчас подводятся итоги этого конкурса. В минувшем году среди победителей конкурса был агрокласс Кудиновской средней школы Малоярославецкого района. Из этого района также успешным можно назвать детчинский агрокласс, который взаимодействует с Губернаторским аграрным колледжем и Агротехнологическим центром «Детчино».

Занятия в Губернаторском аграрном колледже.



Этот учебный год для выпускников агроклассов был наиболее показательным по числу поступивших в аграрные вузы и колледжи.

Наталья ОГОРОДНИКОВА.



Жизнь в глубинке становится привлекательнее

Как проинформировала Наталья Огородникова, в этом году на реализацию целевой программы «Комплексное развитие сельских территорий» направлено почти 600 миллионов рублей. Благодаря этому построены детские и спортивные площадки, благоустроены общественные места отдыха жителей села, решены проблемы с водопроводом, дорогами, газификацией, для сельских семей построены или приобретены 1129 квадратных метров жилья, на 300 квадратных метров больше плана. По словам Натальи Огородниковой, на карте области появится еще одно компактное поселение для сельских специалистов: 38 комфортабельных коттеджей построят на одной из окраин села Барятино, в основном они предназначены для работников ООО «Зеленые линии-Калуга». Под эти цели бюджетом запланировано 125 миллионов рублей. При поддержке сельской ипотеки

улучшили жилищные условия 59 семей на селе. Общий объем банковских кредитов составил 150 миллионов рублей.

На компенсацию за прохождение практики студентов аграрных вузов для принимающих сельхозпредприятий бюджетом выделено 6,2 миллиона рублей. Таким образом, практику прошли 300 студентов-тимирязевцев, в два раза выше плана. А с будущего года к этой программе планируют присоединить и учащихся аграрных колледжей.

Жизнь на селе меняется к лучшему, о чем можно судить по приросту сельского населения по данным последней переписи. В будущем году реализация программы «Комплексное развитие сельских территорий» будет продолжена. Это отметил в своем выступлении Владимир Мазуров. Он подчеркнул, что два этих важных для АПК направления поддержат на различных уровнях власти.

Игорь ФАДЕЕВ.

Фото Сергея ЛЯЛЯКИНА и с сайта Губернаторского аграрного колледжа.

● ЦИФРЫ

Производство молока в сельхозорганизациях и КФХ на 17 октября

НАИМЕНОВАНИЕ РАЙОНОВ	Суточное производство молока (т)		Надой на одну корову (кг)		% товарности
	всего	(+/-) к пред. году	всего	(+/-) к пред. году	
Боровский	54,6	5,3	24,6	0,8	91
Жуковский	60,5	-2,4	15,3	0,3	90
Малоярославецкий	77,4	6,5	24,4	-1,0	88
Медынский	209,1	2,3	26,0	1,9	97
Тарусский	9,9	1,1	32,1	3,5	92
Всего по области	1 300,3	147,4	24,4	1,4	94

ЧТОБЫ НЕ ПОТЕРЯТЬ...

Здание бывшей дворянской усадьбы в селе Истомино Тарусского района просит защиты и деятельного участия в своей судьбе

Предки писателя Льва Николаевича Толстого и Отечественная война 1812 года. Старинный парк с гротом и жемчужина храмовой архитектуры Тарусского района — храм Успения Пресвятой Богородицы, восстановленный из руин. История бывшей дворянской усадьбы наполнена фактами, именами и связанными с ними интереснейшими событиями. Здесь не просто «барыняка жила», отмечают в своих многочисленных работах калужские краеведы. В Истомине хранится мощнейший пласт истории Тарусской земли, в которой, как в зеркале, отражалась история России.

Дыхание прошлого

Старинная усадьба многое повидала на своем веку — бывшая дворцовая, она начала свое частное существование с ее передачей предку Льву Николаевича Толстого графу Ивану Петровичу Толстому. В 1725 году на месте деревянного горевшего онозвел новый каменный Святоуспенский храм, впоследствии перестроенный. Строительство вел уже зять генерала-фельдмаршала Кутузова Николай Захарович Хитрово. Причем небольшой господский дом еще не был обустроен — в первую очередь думали о храме.

Именно сюда, в тарусское село, пришло знаменитое письмо фельдмаршала, адресованное дочери Анне. 15 августа 1812 года, незадолго до начала Отечественной войны, Кутузов пишет:



долго до Бородинского сражения, Кутузов тревожился о ее судьбе и просил, чтобы она уехала. Семья поспешно перебралась в Нижегородскую губернию, а Николай Хитрово занимался в Тарусе вопросами народного ополчения и сбора средств — город был ближайшим тылом русской армии. Так, к октябрю в уезде не осталось телег и фуража, все было передано на фронт, на лугах собралось большое количество беженцев из Москвы.

Супруги Хитрово занимались просветительством — они на свои средства открыли первую школу в Тарусе, которая заработала в 1820—1821 годах. Потом имением владел дворянин Григорий Быховец, его дочь Екатерина станет свидетельницей последних часов жизни Лермонтова. В 80-е годы позапрошлого века имение купил тарусский купец и фабрикант Захар Лихоманов, организовавший здесь дачу. После революции в 1918 году здание усадебного дома отдали под школу.

Ускользающая красота

Безусловно, господский дом сохранился до наших дней только потому, что здесь работала сельская школа. В 70-е годы к зданию пристроили правую часть — это и сейчас видно по фасадным отличиям. Состояние правого крыла аварийное, но оно и не представляет ценности, подлинное крыло — левое. Долгие годы учителя любовно оберегали внутреннее пространство школы: в доме остались подлинные полы, закрытые оргалитом, лестничные балюстрады, где сохранена каждая балюсина. В школе оставались рабочими печи времен Кутузова.

Некоторое время после закрытия в 2000-х годах средней школы в доме действовала база спортивных школ для подростков. Жизнь здесь в первые годы поддерживалась. Шесть лет назад было принято решение передать истоминскую усадьбу в пользование епархии на 7 лет, поскольку храм — епархи-

альное подворье. Думалось, хватит сил поднять ее целиком: господский дом мог бы стать православной школой или частью музеиного комплекса усадьбы. С возрождением храма жизнь в Истомине ожила — сюда начали приезжать люди, появились многодетные семьи.

Сейчас же местные жители, краеведы и бывшие учителя бьют тревогу: в здание свободно проникают вандалы, и некоторые подлинные вещи уже, к сожалению, утрачены. Не так давно сгорела бывшая людская, использовавшаяся как мастерская и полезное помещение. Ее еще можно восстановить, в те времена строили на века. Но в самом господском доме нет уже кафельной печной плитки и старинных печных дверок, которые варварски отбили и вынесли. Окон в здании много, влезть внутрь с любой стороны труда не составляет, поэтому по бывшим школьным кабинетам с арочными окнами гуляют тревожные ветра.

**Ольга КОЛЕНОВА.
Фото автора.**

Специально к приезду в имение к дочке и зятю супруги Кутузова, светлейшей княгини Екатерины Ильиничны в 1818 году, в парке был выстроен каменный грот. Новомодное для той поры садово-парковое украшение выполняло функции беседки и площадки для музыкальных вечеров. Парк здесь, кстати, один из самых старых, сохранившихся в нашей области.



Семилетний срок подходит к концу, и скоро здание господского дома, имеющее статус памятника регионального значения, вновь перейдет в ведение района. Очень хочется увидеть здесь изменения, направленные на сохранение исторического объекта, который ни в коем случае нельзя потерять.



О трудностях, успехах и открытии уникальных возможностей перехода на новый уровень занятий рассказала руководитель и педагог детского развивающего клуба «Говорун» Наталья АЙРАПЕТОВА.

Мечты сбываются, если в них верить

С детства Наталья мечтала стать врачом и учителем, а еще актрисой – и ее мечты осуществились практически полностью. Получив образование воспитателя, учителя начальных классов, учитель русского языка и литературы, она пополнила свою копилку знаний, став сертифицированным логопедом.

Во время учебы Наталья осваивала полученные знания на практике. Работала в школе-интернате с детьми с особенностями умственного развития, потом преподавала и заведовала малокомплектной начальной школой. Переехав с семьей в Кременки, трудилась в санаторно-образовательном комплексе и методистом в детском саду соседнего города.

– В 2016 году мы на семейном совете решили открыть свое дело. И теперь это работа детского развивающего клуба «Говорун». Над названием и логотипом думали долго. Решили, что ассоциация должна быть с вымышленным персонажем повести Кира Булычева «Путешествие Алисы» птицей Говоруном, которая «отличается умом и сообразительностью», – рассказывает Наталья.

Делясь добротой

Для жителей города Наталья Витальевна предложила услугу по подготовке ребят к школе, зная на своем опыте, что нужно воспитывать и развивать малышей с раннего возраста.

– После административной работы в школе и детском саду было очень сложно перестроиться. И

УЧИТЬСЯ – ЭТО ИНТЕРЕСНО!



На дистанционном занятии-марафоне «Мама и малыш».



В Кремёнках вот уже шесть лет работает детский клуб по методикам интенсивного обучения

я опять решила учиться, посещала различные курсы и семинары по раннему и музыкальному развитию. Вся моя профессиональная жизнь вела меня к логопедии, – рассказывает Наталья Витальевна.

Сейчас она работает и с детьми, у которых тяжелые нарушения речи. Основной профиль педагога – неговорящие дети. Занимается с каждым ребенком индивидуально, а также проводит групповые коммуникативные и логоритмические занятия.

– Наша задача – развивать интерес к учебе. И чтобы первые шаги в школе стали для детей на много проще, – говорит Наталья Витальевна.

Не остались без внимания и дети постарше. Со школьниками начального звена Наталья занимается сертифицированными программами по русскому языку, математике и скорочтению.

– Главное, чтобы все то лучшее, что в нас есть, доставалось людям. Делись добротой и любовью

– и они к тебе вернутся. Мне нравится делиться своими знаниями и опытом, поэтому я активно преподаю. С большим удовольствием веду блог в соцсети, где делясь полезностями для родителей, выкладываю фрагменты занятий, приемы работы и многое другое, – рассказывает педагог.

Пройти испытания

Дошкольные направления в клубе рассчитаны на возраст от двух лет, а вот основная подготовка детей к школе начинается с пяти лет. Экспресс-курсы по русскому языку и математике для учеников начальной школы – основные школьные направления.

– Поступая в первый класс, ребенок попадает в новый для него мир. Как сложится его дальнейшая школьная жизнь, зависит от того, насколько успешны будут его первые шаги. Современные учебные программы являются серьезным испытанием для детей, – считает Наталья Витальевна.



Развивайте своего ребенка с раннего возраста – это поможет ему исследовать мир. Совместное взаимодействие позволяет малышу лучше сформировать свое Я, прочувствовать успех в раннем возрасте, сравнить свою деятельность с поступками другого малыша, обучиться коммуникации без капризов.

Во время пандемии клуб работал дистанционно, а Наталья проводила занятия для малышей бесплатно. В режиме онлайн продолжились и уроки для детей по подготовке к школе.

– Очень хотелось бы наладить совместную работу с детскими садами и школами нашего города. Помимо оказания дополнительных образовательных услуг внутри клуба я бы предложила проведение занятий в детских учреждениях. Это востребовано в больших городах. Дети занимаются в знакомом помещении, в знакомом коллективе. Родителям не нужно выделять время на дорогу, – говорит Наталья Айрапетова.

Трудности сплотили

Со сложностями работы клуба педагог столкнулась во время пандемии в 2020 году. Тогда срочно нужно было принимать решение, как продолжить работу, как не остановить учебный процесс, не потерять качество образования.

– Я сторонник очного обучения, мне нужно видеть глаза ученика и получать обратную связь, слышать его ответы на мои вопросы. Разрешить дилемму перехода на дистанционное образование помогла практика. Благодарю родителей за доверие и поддержку!

Для групп раннего развития Наталья Витальевна организовала бесплатный марафон «малышковых занятий» с использованием сказок, музыкальных игр и творчества. Тут пришлось быть не только педагогом-логопедом, но и актрисой.

– Было очень интересно и познавательно. Мамы тоже работали вместе со своими малышами. В то время мы поддерживали друг друга, разнообразили сложные пандемийные времена, – вспоминает Наталья.

С ребятами 5-6 лет Наталья продолжила занятия по подготовке к школе по учебным пособиям. А вот для себя пришлось весь бумажный вариант перенести в цифровое пособие и, используя все возможности современной цифровой техники, успешно завершить учебный год.

**Юлия ЕФРЕМЕНКО.
Фото из личного архива
Натальи Айрапетовой.**

● ДЕЛОВЫЕ ЛЮДИ

14 октября на боровской площадке ОЭЗ «Калуга» состоялся запуск первой производственной линии компании «Натюрель»



ВСЕРЬЁЗ И НАДОЛГО

Первый камень в фундамент будущего завода был заложен в сентябре 2020 года. Всего за два года в чистом поле выросло производственное здание. Изначально планировалось, что инвестиции в проект составят 2,2 миллиарда рублей и будут вложены швейцарскими партнерами. Но время и экономическая ситуация внесли свои корректировки, теперь это российские инвесторы.



Продукт высокого спроса

Новое предприятие специализируется на выпуске нетканого полотна, как хлопчатобумажного, так и синтетического, используемого в косметическом и медицинском производстве. Из этой продукции, в частности, делают гигиенические салфетки. Кроме того, планируется выпуск и саморазлагающегося полотна, применяемого в выпуске влажной туалетной бумаги.

ООО «Натюрель» входит в состав компании «ЗетХолдинг», которая производит ряд собственных брендов гигиенической и косметической продукции, а также выпускает товары под торговыми марками заказчиков. Завод в Боровском районе – четвертое производство группы в России, ранее они были открыты в Чехове, Балашихе и Брянске.

Инвестиции в строительство предприятия составили 3,4 млрд рублей. Пока коллектив сотрудников составляет

● СПРАВКА

Завод «Натюрель» – второе предприятие, запущенное на боровской площадке особой экономической зоны «Калуга». Ранее здесь появился завод «Рефкул» по производству холодильного и климатического оборудования. Планируется в скором времени открытие еще двух крупных производств с солидными инвестициями и большим количеством рабочих мест.

ет всего 50 человек, включая административный состав, но при выходе завода на полную плановую мощность их число увеличится до 250. Завод в Калужской области станет крупнейшим в стране производителем нетканого полотна и обеспечит отрасль высококачественной продукцией.

Калужская область – надёжный партнёр

На церемонии открытия завода присутствовал заместитель губернатора Владимир Попов, который по поручению главы региона курирует создание инфраструктуры в особой экономической зоне «Калуга».

– Предприятие спроектировано и построено как современное экологически безопасное производство, практически безотходное, поэтому может служить образцом и задавать самые высокие стандарты качества в отрасли, – отметил Владимир ПОПОВ, приветствуя участников мероприятия.

Генеральный директор группы «ЗетХолдинг» Ваагн Манукян подчеркнул, что новый завод будет производить уникальное высококачественное нетканое полотно. По его словам, руководство группы надеется на максимальную локализацию производства в регионе и взаимовыгодное и тесное сотрудничество с местными предприятиями.

Заместитель главы администрации района Анна Горячева отметила, что новое предприятие готово сотрудничать с уже действующими в Калужской области и Боровском районе компаниями в части компонентов и производственной кооперации. По ее словам, руководство компании отмечает отличные условия для создания и развития бизнеса в нашем регионе.

Мария БАЛАБИНА.
Фото из открытых источников.

● РУБЕЖИ

В Жуковском районе отметили 210-ю годовщину Тарутинского сражения

На территории музейного комплекса села Тарутино в 13-й раз состоялся военно-исторический праздник. В нем приняли участие представители администраций, предприятий и организаций, ветераны, депутаты и учащиеся со всего Жуковского района. Священнослужители провели литию «по воинам, за Отечество живот положившим».

Присутствующие возложили к памятным местам цветы в знак благодарности и уважения. Местные творческие коллективы исполнили песенные номера, восхваляя славу героев Тарутинского сражения. Выступления ансамбля барабанщиц, гусаров и оркестра вызвали особый трепет среди многочисленных зрителей.



– Именно на этой земле была заложена победа над армией Наполеона. Именно здесь наши ополченцы дали первый внушительный бой. Учили, учили наших недругов, а они все равно хотят захватить наши земли. Вот, пускай никто не сомневается – победа будет за нами! Недруги, которые бросили нам вызов, как и 210 лет назад, будут разбиты. Так было, так есть и так будет! Потому что у нас крепкая душа. Мы помним и чтим нашу историю и всех тех, кто был причастен к этим событиям, – прокомментировал глава администрации Жуковского района Анатолий СУЯРКО.

Под конец мероприятия все желающие могли осмотреть экспозицию военно-исторического музея «Тарутино».

20 сентября 1812 года здесь раскинула лагерь русская армия, отступавшая от Москвы, чья позиция прикрывалась с фронта рекой Нарой, текущей в узкой долине между крутыми и высокими берегами. А на правом берегу реки Черниши разместился французский передовой отряд, во многом превосходящий своей численностью силы русской армии. В таком положении обе стороны оставались две недели, с 22 сентября по 6 октября. За это время русская армия усилилась подкреплениями. Кстати, полагают, что именно бой под Тарутином подтолкнул Наполеона к отступлению из Москвы. Хотя решение об отходе было уже принято императором, он еще не был уверен в точной дате. Отступление французов в сторону Калуги началось на следующий день после боя – 19 октября.

Юлия ЕФРЕМЕНКО.
Фото администрации Жуковского района.

● ВМЕСТЕ!

Жители Жуковского района передают привет из Первомайска

Лучшие кадры в сфере ЖКХ города Жуково отправились восстанавливать город Первомайск Луганской Народной Республики. Руководителю муниципального управляющего предприятия «ЖилСервис» Игорю Федчишину удалось выйти на связь и прислать весточку с места событий.

– Восстанавливаем тепловые контуры, крыши перекрываем после прилетов, тепловые сети в МКД. Времени нет, выходим на связь на пару минут. На связь выходить небезопасно, может прилететь, приеду – все расскажу. Люди местные очень хорошо относятся, благодарят за помощь, – рассказал Игорь ФЕДЧИШИН.

В составе делегации на помощь городу уехал также заместитель главы администрации по муниципальному хозяйству Жуковского района Александр Ерыгин.

– Основная задача в Первомайске – обеспечить теплом жилые дома. Парни, я уверен, что вы с этой задачей справитесь на «отлично»! Ждем вас домой, встречать будем торжественно! – сказал глава администрации района **Анатолий СУЯРКО**.

Анатолий Владимирович передал главе города Первомайска в подарок портрет земляка – великого полководца маршала Г. К. Жукова.

Юлия ЕФРЕМЕНКО.
Фото из архива
Игоря Федчишина.

Игорь Федчишин в Первомайске.



● ПЕРСОНА ГРАТА

ПЕРВЫЙ ПАРЕНЬ НА ДЕРЕВНЕ

Николай МОЛЧАНОВ в детстве, как и все мальчишки, мечтал о многом, но жизнь диктовала свои условия. Он довольно рано понял, что, как в песне поется, «вокруг реальный мир, вокруг реальный ветер». Сначала пошел в депутаты, а через шесть лет его избрали главой администрации сельского поселения «Село Ильинское».

С юных лет в нем культивировалось чувство ответственности за семью, которой нужно помогать, а потом и за землю, на которой живешь. В Ильинском до сих пор ходит легенда о том, как 14-летний Коля своими руками собрал трактор, на котором потом сам же и работал.

– В сельхозе запчастей было полно. С одного сломанного трактора колесо, с другого редуктор, с третьего педаль, – вспоминает он. – Так и собрал.

Когда пришло время идти в армию, провожали всем селом, а потом так же всем селом встречали. И первый парень на деревне не мог усидеть на вторых ролях. Не из-за тщеславия, а из понимания, что может сделать для села больше, чем просто крутить барабанку, из желания сделать жизнь земляков лучше.

– В нашем селе мне знаком каждый кустик, каждая кочка. К людям я стараюсь относиться хорошо, и они мне отвечают взаимностью, – рассказывает он. – Так и живем одной большой семьей, встречаемся, вместе обсуждаем проблемы, вме-

Легко ли управлять сельским поселением?

“

У нас в Ильинском народ не ленивый. В какой двор ни зайди – каждый ухожен. И каждому жителю всегда есть чем заняться. И на свое благо, и на благо окружающих. Вот сельхозпредприятие «Родина» сейчас активно вводит в оборот новые земли. А когда село прирастает новыми землями, это всегда здорово. Поэтому у нас и безработицы нет и быть не может. Всем найдется дело. Главное – любить землю, на которой живешь.



сте стараемся их решить. Иной раз смотришь, как в других местах власти собираются, спорят, ругаются, мешают друг другу. У нас не так. И администрация, и депутаты Ильинского – это одна команда. Команда единомышленников.

Потому, наверное, и жизнь в Ильинском не стоит на месте. По мере сил и средств обновляются дороги, освещение вдоль улиц. Надо с борщевиком проблему решить? Пожалуйста. Собрались и аж три гектара обработали. Да и с жителями повезло – не сидят в ожидании милостей от природы. Нет-нет да и

засыпят где-нибудь щебенкой выбоину на проселочной дороге. Понимают ведь, что не всегда и не на все в небогатой сельской казне найдутся средства. Помогают и себе, и селу. Вся эта атмосфера влияет и на молодежь.

– Мы нашими подростками можем только гордиться! – подтверждает Молчанов. – Они не сидят целыми днями, как городские, уткнувшись в мобильники. Все всегда при деле. Кто в спортивных секциях, кто в творческих кружках, кто рукоделием занимается. Конечно, мы стараемся создавать для них все условия. Но самое

замечательное, что их не приходится заставлять. Даже на субботники, а они у нас каждый месяц проходят, ребята идут сами и вместе со взрослыми наводят порядок. В том числе и на территории памятников и нашего мемориала «Ильинские рубежи». Значит, патриотизм для них – это не просто слово.

Кстати, скоро в Ильинском грядет очередной субботник. Снова выйдут всем селом под предводительством «первого парня» и зашуршат осенней листвой.

Ксения ТОКАРЕВА.
Фото автора.

В Малоярославецком районе состоялся восьмой кросс-трейл «Кутузов. Дорогами 1812 года»



Около четырехсот любителей экстремальных гонок из Калужской области, Тулы, Москвы и Подмосковья собрались на Медвежьем лугу, чтобы преодолеть на скорость территорию, которую 210 лет назад русские войска отстояли боем и кровью.

Особенно много желающих было среди детей. К лимиту 100 человек организаторы добавили еще 30, и этих мест оказалось недостаточно, пришлось кому-то отказать.

Детские дистанции были 500 метров, километр и два километра – по дорожке вдоль реки. Дистанции для взрослых – восемь, 15 и 30 километров. И велокросс на 30 километров.

– Овраги и завалы, резкий спуск и крутые повороты. Как всегда, брод. Изюминка на торте – наше Городище. Стартовый сигнал из насто-



ящей пушки и солдатская каша, – рассказала о состязаниях главный организатор кросса

директор МУП «Олимп-спорт» Елена ЯКУБОВА.

Правда, старт был дан все же не из настоящей пушки, а из ее макета, вместо пушечного ядра – обычная петарда. Но спортсмены стартовали дружно и были настроены решительно. Сначала бежали по лугу, затем углубились в лес. Путь для них разметили сигнальными ленточками. На некоторых участках дорогу показывали волонтеры. Для бегунов на длинные дистанции предусмотрели пункты питания.

Самое экстремальное, на взгляд зрителей, – форсирование брода, а потом Городища. Из воды – да в гору! Пробежка поверху, а потом вниз с горы. Скользко! Кто бежит, кто съезжает – как получится. Такая дистанция только раззадорила участников.

Нелегко пришлось велосипедистам: на многих участках трассы им приходилось не ехать, а тащить на себе своего железного коня.

На финише все участники соревнований получили памятные медали кросс-трейла. Все желающие могли утолить голод кашей и чаем из полевой кухни Кудиновской войсковой части.

Призерам торжественно вручили грамоты и медали. Победителям на 30-километровой дистанции дополнительно подарили фирменные майки «Кутузовских гонок». А главной наградой для всех стала радость преодоления.

Елена СЛАВИНА.
Фото Виталия ПОДГУРЧЕНКО.



Завершились игры XVII открытого первенства по мини-футболу среди любительских команд Боровского района

Турнир стартовал 17 августа, в нем приняли участие семь команд, которые можно назвать дворовыми. Мужчины для участия в первенстве объединяются по принципу соседства, совместной работы, была представлена и команда местной воинской части Росгвардии.



В течение двух месяцев они сражались за награды главного городского футбольного турнира. Игры проходят по схеме чемпионата России, команды играют с каждым из соперников в два круга, претенденты на награды определяются по количеству набранных очков.

Фавориты определились в первых же турах, но как между ними распределются призовые места, оставалось интригой вплоть до последних матчей. Финальная игра за главную награду – переходящий кубок – состоялась 15 октября и прошла с нешуточным накалом. В результате чемпионами города 2022 года стали футболисты из сборной команды «Setka4real», которые обыграли «Авиаторов» со счетом 4:2. Бронзовые медали соревнований достались команде одного из микрорайонов Балабанова «Московская».

По сложившейся за годы существования турнира традиции организаторы определили лучшего игрока в каждой команде и самых результативных футболистов по четырем номинациям. Среди вратарей отличился Никита Еремин («Setka4real»), его коллега по команде Илья Азаров стал лучшим защитником, как лучший нападающий спецприз получил Вячеслав Кухарский («Московская»). В номинации бомбардиров награды были вручены сразу троим – Александр Голубев («Московская»), Валентин Ивакин и Илья Лаевский («Авиатор») забили в ходе турнира по девять мячей.



Церемония награждения состоялась после финальной игры в городском ДК. В этом году первенство посвятили 50-летию города Балабанова, которое отмечалось в июне. К наградам – кубкам, медалям и грамотам – прилагались призы с юбилейной символикой.

Мария БАЛАБИНА.
Фото Маргариты ПАРШИНОЙ.